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Nowy rozdział 
w Dębogórzu

Przedszkole zyskało 
swoje imię! 

Na uroczystości zgromadzili się licznie zaproszeni goście, na czele 
z Wójt Gminy Kosakowo Euniką Niemc, Proboszczem Parafii pw. Św. An-
toniego Padewskiego w Kosakowie, ks. kanonikiem Janem Grzelakiem, 
wizytator Kuratorium Oświaty Danutą Gimińską, Przewodniczącym Rady 
Gminy Kosakowo Sławomirem Konarskim, Członkinią Zarządu Powia-
tu Puckiego Anną Padée, Radnymi Gminy Michałem Gotowałą, Piotrem 
Gryszkiewiczem, Marcinem Buchną, Krzysztofem Toruńczakiem i Adamem 
Kujawą, Sołtys Dębogórza, Przewodniczącą Rady Rodziców Sylwią Brzo-
zowską, pracownikami Referatu Oświaty wraz z kierownikiem Mirosławem 
Rożyńskim, dyrektorami i wicedyrektorami szkół z terenu Gminy Kosakowo, 
a także ważnymi przedstawicielami różnych środowisk społecznych.

Wydarzenie rozpoczęło się od powitania zebranych przez Dyrektora 
ZSP Dębogórze Wojciecha Priebę, po którym przemawiała Wójt Gminy 
Kosakowo Eunika Niemc. Pani Wójt serdecznie pogratulowała całemu ze-
społowi szkoły w Dębogórzu świetnie realizowanej pracy, a także podzięko-
wała wszystkim, którzy przyczynili się do wyremontowania sal przedszkola 
i utworzenia przyjaznej przestrzeni dla nauczania najmłodszych. Następnie 
przemawiała wizytator Kuratorium Oświaty Danuta Gimińska, która w swo-
ich słowach zwróciła się do najmłodszych uczestników wydarzenia, czyli 
przedszkolaków, którzy żywiołowo i z radością odpowiadali na jej wezwania.

Kolejnym punktem programu wydarzenia było uroczyste odsłonięcie 
tablicy z nową nazwą przedszkola, którego dokonali Wójt Eunika Niemc, 
Przewodniczący Rady Gminy Sławomir Konarski oraz przedstawicielka 
Kurator Oświaty Danuta Gimińska, Dyrektor Wojciech Prieba i podopieczna 
przedszkola Róża Brzozowska. Następnie Ks. Jan Grzelak poświęcił nowy 
sztandar przedszkola, a zgromadzone przedszkolaki gromko odśpiewały 
hymn przedszkola. 

Ceremonia uroczystego pasowania grupy 3-latków na przedszkola-
ków oraz wkopania dębu na dziedzińcu przedszkola zakończyła część 
oficjalną wydarzenia, którego zwieńczeniem było podanie zebranym 
pysznego tortu i zwiedzanie przedszkola.

Wszyscy zebrani goście z uznaniem słuchali historii remontu sal 
i podziwiali nowe wnętrza. Najważniejszą nagrodą dla zebranych doro-
słych był jednak tego dnia przede wszystkim uśmiech i radość zebra-
nych przedszkolaków.

Tekst: Kancelaria Wójta 
Zdjęcia: Piotr Fos

14 października 2025 r. w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Dębogórzu odbyła się uroczystość nadania Przedszkolu 
Publicznemu w Dębogórzu imienia „Dębowa Kraina”.
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1. Uchwała Nr XXXVI/209/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku w sprawie: określenia wysokości stawek podatku 
od nieruchomości na 2026 r.
2. XXXVI/210/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 października 2025 
roku w sprawie: zmiany budżetu gminy Kosakowo na rok 2025;
3. XXXVI/211/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 października 
2025 roku w sprawie: zmiany wieloletniej prognozy finansowej gminy 
Kosakowo na lata 2025-2035;
4.  Uchwała Nr XXXVI/212/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku w sprawie: rozpatrzenia wniosków R.K.;
5.   Uchwała Nr XXXVI/213/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku  sprawie: przekazania wniosku U. B. w sprawie pomo-
cy w związku z zalewaniem posesji zgodnie z właściwością;
6. Uchwała Nr XXXVI/214/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku  sprawie: rozpatrzenia skargi Pana K. L. na radną 
Ewelinę Zblewską;
7.  Uchwała Nr XXXVI/215/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku  sprawie: rozpatrzenia skargi A. N. na działalność 
Wójta Gminy Kosakowo dotyczącą bezczynności;
8. Uchwała Nr XXXVI/216/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku   sprawie: rozpatrzenia skargi A. J. na bezczyn-
ność Wójt Gminy Kosakowo w dziedzinie obronności;
9. Uchwała Nr XXXVI/217/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku  sprawie: rozpatrzenia skargi R.P. na bezczynność 

Wójta Gminy Kosakowo dotyczącą odpowiedzi na zapytania dotyczą-
ce egzekwowania zapisów umów drogowych;
10. Uchwała Nr XXXVI/218/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 
października 2025 roku  sprawie: rozpatrzenia skargi radnego Michała 
Gotowały na bezczynność Wójta Gminy Kosakowo dotyczącą odpo-
wiedzi na pismo;
11.  Uchwała Nr XXXVI/219/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 paź-
dziernika 2025 roku  sprawie: rozpatrzenia skargi radnego Michała Gotowa-
ły na bezczynność Wójta Gminy Kosakowo dotyczącą odpowiedzi na pismo.
Projekty uchwał, które nie zostały podjęte przez Radę podczas sesji 23 
października 2025 r. 
•	 Uchwała ws. przekazania środków na Fundusz Wsparcia Policji.
•	 Uchwała ws. zmiany Uchwały Rady Gminy Kosakowo Nr 

LXXX/580/2022 z dnia 27 października 2022 roku w sprawie: wyboru 
metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalny-
mi, ustalenia wysokości stawki tej opłaty oraz zwolnienia w części z 
opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi właścicieli nieru-
chomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi 
kompostującymi bioodpady stanowiące odpady komunalne w kompo-
stowniku przydomowym.

•	 Uchwała ws. wyrażenia zgody na oddanie w użytkowanie wieczyste 
nieruchomości gruntowej – działki nr 1412 stanowiącej własność 
Gminy Kosakowo położonej w Pogórzu.

Uchwały XXXVI Sesji Rady Gminy Kosakowo z dnia 23 października 2025 r.

1. Uchwała Nr XXXVII/220/2025 Rady Gminy Kosakowo z dnia 30 
października 2025 roku w sprawie: Stanowiska w postępowaniu 

prowadzonym przez Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Pol-
skie.

Uchwała XXXVII Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Kosakowo z dnia 30 października 2025 r.

„Przemoc karmi się milczeniem”. 
Wydarzenie promujące kampanię społeczną w Kosakowie
7 października br. w Bibliotece Publicznej Gminy Kosakowo odbyło się ważne 
wydarzenie promujące kampanię społeczną „Przemoc karmi się milczeniem”. 
Spotkanie zorganizowane wspólnie przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Kosakowie oraz Bibliotekę Publiczną Gminy Kosakowo im. Augustyna Necla 
zgromadziło liczne grono mieszkańców i przedstawicieli lokalnej społeczności.

Podczas wydarzenia, w otoczeniu poruszających 
fotografii Adama Majkowskiego, swoje głosy zabrały 
ekspertki i inicjatorki kampanii: Aneta Pierzchała-To-
lak z Fundacji Centrum Praw Kobiet w Gdańsku oraz 
Agnieszka Bekalarczyk, autorka i reżyserka kampanii. 
Wśród uczestników znalazły się radne powiatowe, 
sołtyski, pedagodzy, działaczki kulturalne i społeczne, 
przedstawiciele GOPS oraz lokalnej biblioteki, a także 
mieszkańcy gminy.

Tematem rozmów była szeroko rozumiana prze-
moc – nie tylko fizyczna, ale także psychiczna, ekono-
miczna, seksualna i cyfrowa. Ekspertki podkreśliły, że 
przemoc to nie tylko gesty czy słowa, które ranią, ale 
także działania i zachowania pozostawiające trwałe 
ślady na psychice i poczuciu własnej wartości. Wska-
zały też na niezwykle istotny problem milczenia, które 
często chroni osoby doznające przemocy i pogłębia 
ich krzywdę. Zwróciły uwagę, że reakcja świadków 
może uratować czyjeś życie i przełamać impas mil-
czenia.

Podczas spotkania obalono wiele mitów związa-
nych z przemocą, m.in.:

• „To prywatna sprawa” – przemocy nie można 
lekceważyć, to problem społeczny i przestępstwo.

• „Jeśli nie odchodzi, to jej odpowiada” – osoby 
doznające przemocy boją się, wstydzą i obawiają się 

o bezpieczeństwo swoje i dzieci.
• „W małżeństwie nie ma gwałtu” – przemoc sek-

sualna w związku to równie poważne przestępstwo.
• „Klaps to nie przemoc” – każdy akt powodujący 

ból i cierpienie jest formą przemocy.
• „Dzieci nie cierpią, gdy są tylko świadkami” – 

obecność przemocy ma długofalowe negatywne 
skutki dla rozwoju dziecka.

Ekspertki podkreśliły, jak ważna jest reakcja 
społeczności. Udzielenie 
wsparcia, wysłuchanie i skie-
rowanie osoby doznającej 
przemocy do odpowiednich 
instytucji mogą przerwać 
cykl przemocy i zapobiec 
dalszym krzywdom. 

Społeczne zaangażo-
wanie ma kluczowe znacze-
nie dla podnoszenia świa-
domości i tworzenia kultury, 
w której milczenie jest prze-
łamywane.

Podano także numery 
alarmowe i źródła pomocy 
dla osób doznających prze-
mocy:

- 	 112 — numer alarmowy UE
- 	 800 120 002 — Niebieska Linia
- 	 116 111 — konsultacje dla dzieci i młodzieży
- 	 800 107 777 — Fundacja Centrum Praw Ko-

biet
Ważny głos należał do Dyrektor GOPS w Kosa-

kowie, Małgorzaty Borek, która zaznaczyła, że po dzi-
siejszych rozmowach i refleksjach dostrzega potrzebę 
organizacji kolejnych warsztatów i spotkań tego typu. 
Ośrodek zapowiedział już w najbliższej przyszłości 
kolejne działania, mające na celu edukację i wsparcie 
lokalnej społeczności.

Organizatorki i uczestniczki dziękowały za obec-
ność i zaangażowanie. – Wasza obecność ma ogrom-
ną siłę i może zmieniać postawy – podkreśliły.

Nie bądźmy obojętni – razem możemy przerwać 
milczenie i zapewnić bezpieczeństwo wszystkim po-
trzebującym.                                                                         MB

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kosakowie 
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Hołd żołnierzom Wojska Polskiego i ofiarom cywilnym września 1939 r. 
przy Pomniku Obrońców Polskiego Wybrzeża w Pogórzu

W niedzielę 26 października 2025 r. przy pomniku Obrońców Polskiego Wybrzeża w Pogórzu zgromadzili się mieszkańcy 
Gminy Kosakowo oraz przedstawiciele wielu środowisk patriotycznych i lokalni liderzy społeczni, aby oddać hołd 
żołnierzom Wojska Polskiego – obrońcom Polskiego Wybrzeża i ofiarom cywilnym, pochowanym dawniej na nieistniejącym 
już, tutejszym cmentarzu pomiędzy Pogórzem a Kosakowem.

Wspomnienie poległych  
i ofiar terroru

W swoim przemówieniu Wójt Gminy Kosako-
wo Eunika Niemc podkreśliła tragiczny charakter 
losów wszystkich, którzy spoczywali na nekropolii 
zlokalizowanej w miejscu, w którym obecnie znaj-
duje się pomnik. Wspomniała też o rozstrzelanym 
w tym miejscu przez Niemców w dniu 26 paździer-
nika 1939 r. szesnastolatku Józefie Radomskim, 
który dzięki staraniom swojego ojca został rów-
nież pochowany na cmentarzu w Pogórzu.

Jak przypomina lokalna historia, tutejsza daw-
na nekropolia stanowiła miejsce spoczynku dla 67 
osób w okresie od 10 marca do 4 listopada 1939 
r., a także dla 192 żołnierzy walczących w boha-
terskiej obronie Kępy Oksywskiej, pochowanych 
w Pogórzu w latach 1939-1940. Ciała żołnierzy 
zostały po wojnie ekshumowane i przeniesione na 
Cmentarz Obrońców Wybrzeża w Gdyni Redłowie, 
ale pamięć o ich ofierze i tymczasowym miejscu 
spoczynku pozostaje wiecznie żywa.

Modlitwę za zmarłych poprowadził Ks. mgr 
Grzegorz Jamrowski, wikariusz parafii pw. Św. 
Antoniego Padewskiego w Kosakowie.

Hołd przedstawicieli władz 
i instytucji

Wiązanki pod pomnikiem złożyli przedstawi-
ciele Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej: Poseł na 
Sejm RP Dorota Arciszewska-Mielewczyk, Poseł 
na Sejm RP Michał Kowalski, w imieniu Posła na 
Sejm RP Rafała Siemaszko kwiaty złożył asystent 
Posła Mateusz Godlewski. Kwiaty złożyła Alina 
Baske, pełnomocnik Wojewody Pomorskiego ds. 
integracji środowisk kombatanckich i koordynacji 
ich działań. Wiązankę złożyła także Wójt Gminy 
Kosakowo Eunika Niemc.

Następnie kwiaty złożyła delegacja Mary-
narki Wojennej z 43. Bazy Lotnictwa Morskiego. 
Wiązankę złożyła delegacja Instytutu Pamięci 
Narodowej oddział w Gdańsku na czele z dr. 
Mateuszem Kubickim, specjalistą Biura Badań 

Historycznych. W imieniu Rady Gminy Kosako-
wo kwiaty złożyła delegacja radnych – wiceprze-
wodnicząca Mirosława Piotrowska oraz radny 
Marcin Buchna. W imieniu sołtysów Gminy Ko-
sakowo wiązankę złożyła delegacja reprezento-
wana przez sołtysa wsi Pogórze Adama Pałasza 
w towarzystwie członka Rady Sołeckiej Jakuba 
Krauze. W imieniu Starosty Puckiego Jarosława 
Białka kwiaty złożyła członkini Zarządu Powiatu 
Puckiego Anna Padée. W imieniu Koalicji Oby-
watelskiej oddział Kosakowo wiązankę złożyła 
Anna Wojtunik Radna Powiatu Puckiego.

Następnie kwiaty złożył komendant Straży 
Gminnej Marcin Wittbrodt. W imieniu Związku 

Piłsudczyków RP Okręg Kaszubski Kosa-
kowo kwiaty złożyła delegacja na czele 
z Prezesem Okręgu Kaszubskiego – Gen. 
Brygady Związku Władysławem Paciu-
chem. Kwiaty złożyła również delegacja 
Stowarzyszenie Grupa Rekonstrukcji 
Historycznej Marynarki Wojennej II RP 
z Pucka na czele z komendantem ko-
mandorem Edwardem Golisem. Wiązan-
kę złożyła delegacja Pomorskiej Komisji 
Krajoznawczej PTTK z Przewodniczącym 
Dariuszem Dębskim, zastępcą Januszem 
Wojewskim oraz Ryszardem Wrzoskiem. 
Wiązankę złożyła też delegacja Zrzesze-
nia Kaszubsko-Pomorskiego oddział Dę-
bogórze/Kosakowo. W imieniu gminnych 
instytucji kultury kwiaty złożył Tomasz 
Świercz, Dyrektor Kosakowskiego Cen-
trum Kultury. W imieniu Przedsiębiorstwa 
Usług Komunalnych PEKO wiązankę zło-
żyła Dyrektor Spółki Julia Nowak. W imie-
niu Spółki Kosakowo Sport kwiaty złożyła 
Katarzyna Milanowska.

Hołd oddała także delegacja Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Pogórzu im. 
Kontradmirała Xawerego Czernickiego 
pod przewodnictwem Romany Baczyń-
skiej wraz z uczniami. W imieniu Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Dębogórzu im. Obroń-
ców Kępy Oksywskiej wiązankę złożyła wicedy-
rektor Renata Korybut-Orłowska wraz z uczniami. 
W imieniu Szkoły Podstawowej w Kosakowie 
kwiaty złożyła Dyrektor Monika Pawlicka wraz 
z przedstawicielami Samorządu Uczniowskie-
go. W imieniu Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Mostach im. Piotra Dunina, wiązankę złożyła 
Dagmara Miotk wraz z uczniami. Znicz złożyli Har-
cerze z 59. Drużyny Związku Harcerstwa Rzeczy-
pospolitej „Knieja” oraz 13 Kosakowska Drużyna 
Harcerek „Chata”.

Tekst: Kancelaria Wójta
Zdjęcia: Piotr Fos
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REFERAT DS. OŚWIATY

Wręczenie Nagród Wójta Gminy Kosakowo z okazji Dnia Edukacji Narodowej
We wtorek 14 października w auli Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Dębogórzu odbyła się uroczystość z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej, podczas której Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc wręczyła nagrody wyróżnionym pedagogom.

W wydarzeniu udział wzięli dyrektorzy i wi-
cedyrektorzy szkół z terenu Gminy Kosakowo, 
wizytator z Kuratorium Oświaty Danuta Gimiń-
ska, a także zaproszeni nauczyciele i pedagodzy. 
Uroczystość odbyła się bezpośrednio po święcie 
nadania imienia Przedszkolu Publicznemu w Dę-
bogórzu, które od tego momentu otrzymało ofi-
cjalną nazwę „Dębowej Krainy”.

Spotkanie w auli dębogórskiej szkoły rozpo-
częło się od życzeń Wójt Gminy Kosakowo Euniki 
Niemc, skierowanych do wszystkich nauczycieli 
i pracowników oświaty z okazji Święta Edukacji 
Narodowej. Najważniejszym punktem uroczy-
stości było wręczenie Nagród Wójta Gminy Ko-
sakowo, po którym zaproszeni goście zasiedli do 
wspólnego obiadu.

Tekst: Kancelaria Wójta
Zdjęcia: Piotr Fos

Są takie miejsca, są tacy ludzie

Dobro, które się mnoży – spełnione marzenie  
o wiacie szkolnej dzięki hojności i wielkiemu sercu

Są w życiu takie chwile, kiedy zwykła rozmowa 
zmienia niemożliwe w realne. W Szkole Podstawo-
wej w Dębogórzu od dawna istniało wielkie marze-
nie: bezpieczna wiata, służąca dzieciom przez cały 
rok. Choć koszty wydawały się barierą nie do przej-
ścia, na drodze do celu stanął człowiek o wielkim 
sercu – Jacek Brzozowski. Jego bezinteresowna 
pomoc i wiara w projekt sprawiły, że to, co było od-
ległą wizją, stało się przepiękną rzeczywistością. 
Dzięki jego hojności oraz zaangażowaniu lokalnej 
społeczności dzieci zyskały wyjątkowe miejsce, 
które jest żywym świadectwem tego, że dobro, 
którym się dzielimy, zawsze wraca i się mnoży.

Są w życiu tacy ludzie, którzy sprawiają, że 
niemożliwe staje się możliwe. Od dawna marzy-
liśmy w naszej szkole o miejscu, które będzie 
służyć dzieciom – bezpiecznej wiacie, gdzie 
będą mogły spędzać czas niezależnie od pogo-
dy. Koszty ogromne, siły i chęci wielkie, ale nasze 
zbiorki były tylko maleńką cegiełką.

W kwietniu, podczas zwykłej rozmowy, opowie-

działam Jackowi Brzozowskiemu o tym marzeniu. 
I wtedy padły słowa, które zmieniły wszystko: „prze-
cież pomogę”. Bez wahania. Bez kalkulacji. Z serca. 
I tak zaczęła się historia, której finałem jest przepięk-
na wiata – dokładnie taka, o jakiej marzyliśmy.

Ta wiata jest szczególną dedykacją dla moje-
go Dziadka – Jana Lipkowskiego, niegdyś Sołtysa 
Dębogórza. To właśnie Jemu, społecznikowi z ser-
cem na dłoni i człowiekowi, który potrafił jedno-
czyć ludzi wokół wspólnego dobra, zawdzięczam 
wiarę w sens takich działań. To miejsce będzie 
przypominać o Jego dziedzictwie – o uśmiechu, 
zaangażowaniu i miłości do naszej małej ojczyzny.

Koszt inwestycji to ponad 60 000 zł – ogrom-
na suma, której bez Jacka nie udałoby się udźwi-
gnąć (aż 65%). Jacek – Twoja hojność, Twoje wiel-
kie serce i to, że uwierzyłeś w ten projekt, sprawiły, 
że dzieci mają dziś miejsce, które będzie im służyć 
przez lata. DZIĘKUJĘ – z całego serca, w imieniu 
swoim, dzieci, rodziców i całej społeczności.

Dziękuję także Panu Dyrektorowi Wojciecho-

wi Prieba za zaufanie i wsparcie, Dariuszowi „Ti-
gerowi” Michalczewskiemu za obecność podczas 
otwarcia oraz wszystkim pracownikom szkoły 
i przedszkola, którzy wkładali swoją energię 
w zbiórki. Alu, Ewelino, Aniu – jesteście wielkie. 
Dziękuję także Panu Michałowi Gotowale, radne-
mu Gminy Kosakowo i przewodniczącemu Komi-
sji ds. Społecznych, Edukacji i Bezpieczeństwa, 
za obecność na naszej uroczystości.

Dobro to jedyna rzecz, która się mnoży, gdy 
się nią dzieli. Im więcej go dajemy, tym więcej 
wraca – w uśmiechach dzieci, w wdzięczności 
ludzi, w poczuciu wspólnoty. Dobro nie znika, 
nie ubywa, nie słabnie. Ono rośnie, krąży i otula 
wszystkich, którzy je spotkają.

Sylwia Brzozowska, Sołtys Dębogórza
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Trwają inwestycje drogowe na terenie Gminy Kosakowo
Gmina Kosakowo aktywnie działa na rzecz poprawy infrastruktury drogowej, prowadząc szereg inwestycji. Obecnie trwają 
prace m.in. na ulicach Daliowej, Sezamkowej i Krause, a także planowane są strategiczne obwodnice oraz nowe przetargi 
na kolejne modernizacje. Projekty te znacząco zwiększą bezpieczeństwo i komfort życia mieszkańców.

Ulica Daliowa w Kosakowie
Zawarto umowę na budowę ulicy Daliowej 

w Kosakowie. Realizacja kolejnej, ważnej inwe-
stycji drogowej rusza zgodnie z planem. Na pod-
stawie podpisanej 8 października umowy przewi-
dziano realizację poniższych zadań:

• 	 budowa jezdni bitumicznej,
• 	 budowa chodników i ścieżki rowerowej,
•	 budowa nowoczesnego oświetlenia,
• 	 budowa kanału technologicznego.

Prace obejmą branże: drogową, elektryczną 
oraz sanitarną (w zakresie instalacji gazowych). 
Termin realizacji wynosi 65 tygodni od podpisa-
nia umowy.

Wartość inwestycji to 3 476 177 zł.
Prosimy o wyrozumiałość w związku z moż-

liwymi utrudnieniami w rejonie inwestycji. Dzięki 
tym pracom znacząco poprawi się bezpieczeń-
stwo i komfort życia w naszej gminie. Będziemy 
na bieżąco informować o postępach prac.

Ulica Sezamkowa w Dębogórzu
Trwają prace związane z budową ulicy Se-

zamkowej w Dębogórzu. Roboty wykonywane 
są przez firmę Kruszywo Sp. z o.o. za kwotę 958 
872,22 zł brutto.

W ramach zadania wykonana zostanie na-
wierzchnia jezdni wraz z chodnikiem, miejsca 
postojowe, oświetlenie oraz organizacja ruchu.

Do chwili obecnej:
• 	 rozstawiono znaki zgodne z TOR,
• 	 wyznaczony został pas drogowy przez 

uprawnionego geodetę,
• 	 przystąpiono do wykonywania koryta.

Zakończenie całości robót planowane jest 
do 12 grudnia 2025 r.

Ulica Krause w Pierwoszynie
Trwają prace związane z realizacją budowy 

ulicy Krause w Pierwoszynie. Roboty wykonywa-
ne są przez firmę Kruszywo Sp. z o.o. za kwotę  
1 705 080,22 zł brutto.

W ramach inwestycji powstanie:
• 	 nawierzchnia jezdni wraz z chodnikiem 

w ciągu ul. Krause (od ul. Wiśniowej do ul. 
Bananowej),

• 	 oświetlenie uliczne,
• 	 kanalizacja deszczowa,
• 	 droga dla rowerów w ciągu ul. Wiśniowej.

Dotychczas wykonano:
• 	 zasypkę osuwiska powstałego wskutek 

erozyjnego działania wód opadowych,
• 	 niwelację terenu pod przyszłą konstrukcję 

drogi.

W kolejnym etapie realizowana będzie budo-
wa kanalizacji deszczowej, która zgodnie z har-
monogramem powinna zostać wykonana do 
grudnia 2025 r.

Zakończenie całości robót planowane jest 
na wiosnę 2026 r.

Ulice Twardowskiego  
i Obrońców Wybrzeża 
w Pogórzu

W dniu 16 października 2025 r. w Pogórzu 
odbyła się narada techniczna dotycząca rozpo-

częcia robót budowlanych przy ul. Twardowskie-
go i Obrońców Wybrzeża.

Wzięli w niej udział przedstawiciele wyko-
nawcy, nadzoru budowlanego, Wójt Gminy Ko-
sakowo Eunika Niemc, Radna Gminy Kosakowo 
Ewelina Zblewska, a także mieszkańcy miejsco-
wości Pogórze.

Inwestycja obejmuje realizację robót dro-
gowych, kanalizacji deszczowej oraz robót elek-
trycznych.

Przewidywany termin realizacji inwestycji 
to koniec 2025 roku. Całkowity koszt inwestycji 
wynosi 2,2 mln zł.

Nowe strategiczne inwestycje 
drogowe - projektowanie

Trwają prace mające na celu opracowanie 
wielobranżowych koncepcji oraz dokumenta-
cji projektowo-kosztorysowej dla budowy dróg 
gminnych:

•	 Centralnej Obwodnica w Gminie Ko-
sakowo, która połączy ul. Płk. Dąbka 
w Gdyni z ul. Rumską w rejonie Bazy 
Paliw PERN. Projekt zakłada budowę 
kolejnego odcinka ul. Gryfa Pomorskiego 
(od ul. Żeromskiego do ul. Paska) oraz 
budowę odcinka nowo planowanej dro-
gi, będącej przedłużeniem ul. Chmielnej/
Paska/Gronowej, od ronda w Dębogórzu 
do ul. Rumskiej przy Bazie Paliw PERN. 
W ramach dokumentacji uwzględniona 
zostanie również rozbudowa skrzyżowań 
w obrębie inwestycji. 

•	 Obwodnica Pierwoszyna, która odciąży 
ruch z terenów zabudowanych oraz wy-
prowadzi ruch z sołectwa Pierwoszyno. 
Inwestycja połączy ul. Stefana Żerom-
skiego z ul. Rumską (zgodnie z drogą 
wyznaczoną w Miejscowym Planie Za-
gospodarowania Przestrzennego z dnia 
27.01.2010 r.) oraz w dalszym przebiegu 

 Referat ds. Zarządu Dróg i Zieleni/Referat ds. Inwestycji
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Prace zabezpieczające miejscowość Rewa przed powodzią – II etap inwestycji
W ślad za wcześniejszą informacją w sprawie budowy 
opaski brzegowej w Rewie informujemy, że we wrześniu 
na zlecenie Urząd Morski w Gdyni w celu zapewnienia za-
bezpieczenia przeciwpowodziowego miejscowości Rewa 
zrealizowano około 50 metrów bieżących muru oporowe-
go, który obejmował również montaż materaców wypeł-
nionych kruszywem oraz częściowy narzut kamienny. Po-
grążone zostały wszystkie pale rurowe pod przyszłe zjazdy 
i zejście na plażę.

Obecnie kontynuowane są prace żelbetowe, kierując się w stronę krzy-
ża na Rewskim Szperku. W najbliższym czasie rozpoczęta zostanie budo-
wa nowych murów oporowych z wbudowanym systemem przegród mobil-
nych. W zakładzie prefabrykacji trwają prace nad wykonaniem konstrukcji 
stalowych zjazdów i zejścia na plażę. Pierwszy zjazd planowany jest do 
zamontowania na przełomie października i listopada 2025 roku.

Zgodnie z otrzymaną informacją prace przebiegają zgodnie z usta-
lonym harmonogramem. Planowany termin zakończenia drugiego etapu 
inwestycji to luty 2026 roku.

Referat ds. Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami

Referat ds. Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami

budowę ul. Zielonej od ul. Rumskiej do 
ul. Gdyńskiej. Droga zostanie oddalona 
od istniejących zabudowań i zachodniej 
części Pierwoszyna.

•	 Przebudowa ul. Szkolnej  od ronda Ho-
norowych Dawców Krwi do ronda w Su-
chym Dworze wraz z ulicami ciążącymi. 

Budowa ulic (dróg publicznych) 
w gminie Kosakowo: ulica 
Agawy, Maciejkowa, Szarotki

W piątek 24 października został ogłoszony 
przetarg na roboty budowlane – Budowa ulic 
(dróg publicznych) w gminie Kosakowo: ulica 
Agawy, Maciejkowa, Szarotki w Kosakowie.

W ramach zadania inwestycyjnego plano-
wana jest budowa układu drogowego o długo-
ści 825 m i nawierzchni bitumicznej. Inwestycja 
zakłada także budowę chodnika, zjazdów, na-
jazdów, dojazdu technicznego z kostki betono-

wej oraz dowiązanie wysokościowe do istnieją-
cej nawierzchni.

W zakresie inwestycji zostanie m.in. wybu-
dowana sieć kanalizacji deszczowej, przebudo-
wie ulegną sieci wodociągowa i gazowa, a tak-
że wybudowane zostanie oświetlenie uliczne 
oraz usunięte zostaną kolizje sieci elektroener-
getycznej i telekomunikacyjnej.

Po wyborze najkorzystniejszej oferty planu-
je się zawarcie umowy na realizację powyższe-
go zakresu prac na okres 15 miesięcy.

Utwardzenie dróg gminnych 
płytami YOMB

Gmina Kosakowo ogłosiła postepowania 
na wykonanie utwardzenia nawierzchni dróg 
gminnych płytami betonowymi na terenie Gmi-
ny Kosakowo. Zakres prac ma objąć:

•	 ul. Miłosza w Pogórzu, 
•	 ul. Dunina w Pogórzu, 

•	 ul. Firleja w Pogórzu,
•	 ul. Rodzynkowa w Mostach, 
•	 ul. Limonkowej w Dębogórzu, 
•	 ul. Mandarynkowa w Dębogórzu. 

Roboty obejmują wykonanie jezdni o na-
wierzchni utwardzonej nowymi płytami betono-
wymi typu yomb o wymiarach 75x100x12,5 cm. 
Jednocześnie dla ul. Miłosza, Dunina, Firleja, 
Mandarynkowej zaprojektowano niecki tereno-
we, celem prawidłowego odprowadzenia wód 
opadowych z pasa drogowego, które zostaną 
obsadzone roślinnością, celem utworzenia nie-
wielkich ogrodów deszczowych. 

Obecnie trwa analiza ofert. W postępowa-
niu wpłynęło 9 ofert (dla każdej ulicy od 3 do 7).

Referat ds. Zarządu Dróg 
i Zieleni/Referat ds. Inwestycji
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Plac zabaw przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Dębogórzu przeszedł modernizację
Plac zabaw przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Dębogórzu (ul. Pomorska) przeszedł modernizację. Dotychczasowe 
urządzenia zostały zastąpione nowymi, w pełni bezpiecznymi i zgodnymi z obowiązującymi normami.

Na terenie placu zamontowano:
•	 metalowy zjazd linowy o długości 25m,
•	 metalowy zestaw zabawowy wielowieżowy 

wyposażony w trzy zjeżdżalnie, elementy do 
wspinaczki oraz sklepik,

•	 huśtawkę podwójną z siedziskami płaskimi.
Dostawę i montaż zrealizowała firma 

ASTRUS Rafał Nagrabecki z Koszalina.
W bieżącym roku planowany jest także montaż 

nowego zestawu sprawnościowego z drabinką po-
ziomą i przejściem linowym, który urozmaici teren 

rekreacyjny i pozwoli dzieciom roz-
wijać sprawność fizyczną.

Dzięki wymianie i nowym 
urządzeniom plac jest bardziej 
funkcjonalny i bezpieczny, a naj-
młodsi zyskują więcej okazji do 
aktywnej zabawy na świeżym 
powietrzu.

Referat ds. Eksploatacji 
Nieruchomości 

i Zamówień Publicznych

Referat DS. EKSPLOATACJI NIERUCHOMOŚCI I ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH

Spotkanie samorządowców z terenu powiatu puckiego 
z udziałem Wójt Gminy Kosakowo

W środę 22 października 2025 r. w Starostwie 
Powiatowym w Pucku odbyło się kolejne spotka-
nie samorządowców z terenu powiatu puckiego. 
Omówione zostały kluczowe tematy dla rozwo-
ju Północnych Kaszub – m.in. o budowie Drogi 

Czerwonej i powiązanej z nią trasie Via Maris, 
rozwoju turystyki oraz inwestycjach, które w naj-
bliższych latach będą kształtować przyszłość na-
szego regionu. Gminę Kosakowo reprezentowała 
Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc, Kierownik 

Referatu Zarządu Dróg i Zieleni Maciej Karolczyk 
oraz Kierownik Referatu Realizacji Projektów Syl-
wia Szumielewicz-Tobiasz.

Wśród omawianych tematów znalazła się 
również kwestia zrzutu solanki do wód Zatoki 
Puckiej z Podziemnego Kawernowego Magazynu 
Gazu, zlokalizowanego w Dębogórzu na terenie 
Gminy Kosakowo. Choć nie jest to nowe zagad-
nienie, w ostatnim czasie ponownie budzi duże 
emocje. Spółka Orlen S.A. wystąpiła do Wód 
Polskich o uzyskanie, a w praktyce przedłużenie, 
pozwolenia wodnoprawnego w tym zakresie.

Zatoka Pucka to nasze wspólne dobro – unikal-
ny akwen o dużym znaczeniu dla przyrody, miesz-
kańców i turystyki. Dlatego Gmina Kosakowo będzie 
uważnie monitorować wszystkie działania i zabiegać 
o pełną ochronę jej ekosystemu. W tym celu Wójt 
Gminy Kosakowo wystąpiła o uznanie Gminy Kosa-
kowo za stronę w postępowaniu administracyjnym.

Tylko współpraca wszystkich samorządów 
powiatu puckiego daje gwarancję, że głos na-
szych mieszkańców będzie słyszalny tam, gdzie 
zapadają decyzje dotyczące przyszłości regionu.

Referat ds. Realizacji Projektów

Nowoczesny sprzęt komputerowy dla szkół  
w Gminie Kosakowo

Szkoły z terenu Gminy Kosakowo zyskają 39 zestawów nowoczesnego sprzętu 
komputerowego, który wspiera prowadzenie zajęć w formule zdalnej i hybrydowej. 

W skład zestawów wchodzą między innymi:
• słuchawki z mikrofonem,
• mikrofon zbierający dźwięk z sali,
• kamera,
• tablet piórkowy,
• statyw i HUB USB.
To kolejne działanie, dzięki któremu placówki 

oświatowe w naszej gminie są coraz lepiej przy-
gotowane do prowadzenia nowoczesnych zajęć 
z wykorzystaniem technologii cyfrowych.

Sprzęt został przekazany nieodpłatnie na 
mocy umowy zawartej pomiędzy Gminą Kosako-
wo a NASK – Państwowym Instytutem Badaw-
czym, działającym w imieniu Ministra Cyfryzacji.

Ze strony Gminy Kosakowo umowę podpisa-
ła Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc.

To nie jedyne cyfrowe wsparcie, z którego 
korzystają szkoły w naszej gminie. W ramach 
innej umowy z Ministerstwem Cyfryzacji i NASK 

Gmina Kosakowo otrzymała również:
• 199 laptopów,
• 58 laptopów przeglądarkowych,
• 121 tabletów.
Sprzęt został sfinansowany ze środków Kra-

jowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporno-
ści (KPO).

Dzięki tym działaniom szkoły w Gminie 

Kosakowo zyskują jeszcze lepsze warunki do 
prowadzenia zajęć oraz rozwijania kompetencji 
cyfrowych uczniów i nauczycieli.

Referat ds. Realizacji Projektów

Referat ds. REALIZACJI PROJEKTÓW
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Nowoczesny sprzęt ratowniczy dla OSP Kosakowo
Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Kosakowie wzbogaciła się o nowoczesny sprzęt ratowniczy. Zakupy zostały 
zrealizowane dzięki dofinansowaniu z programu „Pomorskie dla OSP 2025”, realizowanego przez Samorząd Województwa 
Pomorskiego.

W ramach przyznanego wsparcia w wyso-
kości 19 050 zł zakupiono wyposażenie, które 
zwiększy bezpieczeństwo i skuteczność działań 
strażaków. Całkowity koszt inwestycji wyniósł 
27 670 zł, z czego brakującą kwotę 8 620 zł po-
kryto ze środków Gminy Kosakowo.

– Każda inwestycja w sprzęt ratowniczy 
to inwestycja w bezpieczeństwo mieszkańców 
naszej gminy. Dzięki nowemu wyposażeniu 
druhowie z OSP Kosakowo będą mogli jeszcze 
szybciej i skuteczniej reagować w sytuacjach 
zagrożenia – podkreśliła Eunika Niemc, Wójt 
Gminy Kosakowo.

Nowe wyposażenie obejmuje m.in. pompę 
zanurzeniową do wypompowywania wody z zala-
nych miejsc, drabiny nasadkowe, nosze ratunko-
we do pracy na wysokości, 
urządzenie typu Haligan 
do forsowania przeszkód, 
a także sprzęt pomocny 
w działaniach przeciwpoża-
rowych, wytwornice piany 
i nożyce dielektryczne.

– Nowy sprzęt 
znacznie poprawi nasze 
możliwości operacyjne, 
zwłaszcza w akcjach wy-
magających szybkiego 
reagowania i precyzyjnych 
działań – przyznał Michał 
Kulig, Komendant OSP 
Kosakowo. – To realne 
wsparcie, które pozwo-

li nam jeszcze skuteczniej służyć, zwłaszcza 
w akcjach w trudnym terenie oraz na wysoko-
ściach – dodał.

Program „Pomorskie dla OSP” to inicjatywa 
Samorządu Województwa Pomorskiego, która 
wspiera jednostki Ochotniczych Straży Pożar-
nych w zakupie sprzętu ratowniczego i umun-
durowania. Celem programu jest podniesienie 
bezpieczeństwa na obszarze województwa oraz 
wsparcie strażaków ochotników w ich codzien-
nej służbie.

Nowy sprzęt trafił już do remizy OSP Kosa-
kowo i służy w działaniach ratowniczych oraz 
zabezpieczaniu lokalnych wydarzeń.

Lechosław Dzierżak

Kompleksowa opieka w Centrum Medycznym  
„Świat Zdrowia” w Mostach

Już od września br. w tej placówce lekarz rodzinny, w ramach opieki 
koordynowanej, będzie mógł zlecać pacjentom badania, które wcześniej były 
zarezerwowane tylko dla lekarzy specjalistów. Na jakich zasadach będzie to 
działało? 

Czym jest opieka 
koordynowana? 

Opieka koordynowana to nowy model dzia-
łania podstawowej opieki zdrowotnej (POZ), 
w którym lekarz rodzinny może diagnozować, 
leczyć i edukować pacjentów w zakresie pięciu 
grup dziedzinowych: kardiologicznej, diabetolo-
gicznej, endokrynologicznej, pulmonologicznej 
i nefrologicznej. Ustawa jasno określa, jakie kon-

kretne schorzenia są objęte każdą z tych ścieżek. 
Co istotne, lekarz POZ może zlecać dodat-

kowe badania. Dzięki czemu pacjent szybciej 
otrzymuje potrzebną pomoc, bo nie musi już 
czekać w kolejce do specjalisty, który dopiero 
by mu te badania zlecił. Opieka koordynowana 
to jednak nie tylko badania, ale także wiedza, 
która pomaga dbać o zdrowie na co dzień. Dzię-
ki wsparciu dietetyków i pielęgniarek eduka-
cyjnych pacjenci mogą nauczyć się, jak unikać 
chorób zależnych od stylu życia. 

W ramach opieki koordynowanej pacjent 
jest leczony holistycznie, według Indywidual-
nego Planu Opieki Medycznej (IPOM). Lekarz 

rodzinny ma również możliwość skonsultowania 
danego przypadku z lekarzem specjalistą.

Całym procesem opieki kieruje koordynator, 
a wszystko odbywa się w ramach jednej placów-
ki POZ.

Dobra wiadomość dla pacjentów

Już od września br. w Centrum Medycznym 
„Świat Zdrowia” przy ul. Wiązowej 1 w Mostach 
realizowana będzie opieka koordynowana dla 
pacjentów ze schorzeniami z zakresu kardiologii 
i diabetologii, a od października również chorób 
płuc, nerek oraz endokrynologii.  

MJ

Referat ds. REALIZACJI PROJEKTÓW

ZDROWIE
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Zadbaj o bezpieczeństwo pożarowe w swoim domu
Rozpoczął się sezon grzewczy. Tylko w ciągu ostatniego miesiąca w naszej 
gminie dwukrotnie doszło do pożaru komina. W trosce o Państwa zdrowie 
przypominamy o konieczności regularnego czyszczenia przewodów 
kominowych.

Regularne czyszczenie przewodów komino-
wych oznacza usuwanie zanieczyszczeń (sadzy, 
smoły, pyłu) z  wnętrza komina, które powstają 
podczas spalania w piecu, kominku lub kotle.

To bardzo ważne, ponieważ:
•	 nagromadzona sadza może się zapalić i do-

prowadzić do pożaru komina,
•	 zanieczyszczony komin gorzej odprowadza 

dym i  spaliny, co  grozi zatruciem tlenkiem 
węgla (czadem),

•	 czysty komin zapewnia lepsze spalanie 
i oszczędność opału.

Jak często czyścić komin:
Przepisy zobowiązujące do  czyszczenia 

przewodów kominowych!
•	 cztery razy w roku w domach opalanych pali-

wem stałym (np. węglem, drewnem),
•	 dwa razy w  roku w  domach opalanych pali-

wem ciekłym i gazowym,
•	 co  najmniej raz w  miesiącu, jeżeli przepisy 

miejscowe nie  stanowią inaczej od  palenisk 
zakładów zbiorowego żywienia i  usług ga-
stronomicznych,

•	 co  najmniej raz w  roku kontroli polegającej 
na  sprawdzeniu stanu technicznego instala-

cji gazowych oraz  przewodów kominowych 
(dymowych, spalinowych i wentylacyjnych).
Podkreślamy, że  w  ustawie z  dnia 20 maja 

1971  r. Kodeks wykroczeń (Dz.  U. z  2021 poz. 
281) przepisy art. 82 § 1 pkt 3 oraz  § 2 pkt 7 
określają za  działania niezgodne z  przepisa-
mi przeciwpożarowymi karę aresztu, grzywny 
albo nagany.

Pamiętaj: pożar komina, kominka należy ga-
sić gaśnica proszkową, piaskiem lub solą.

Co robić w razie pożaru komina:
•	 natychmiast wezwać straż pożarną (112 lub 

998),
•	 nie  gasić wodą! Jeśli to  możliwe, nasypać 

do  paleniska piasku, soli – ograniczy to  do-
pływ tlenu,

•	 zamknąć dopływ powietrza do pieca lub ko-
minka (np. zamknąć drzwiczki, klapki),

•	 jeśli to możliwe, nasypać do paleniska piasku 
– ograniczy to dopływ tlenu,

•	 po ugaszeniu pożaru koniecznie wezwać ko-
miniarza, by sprawdził stan komina.

Dodatkowo pamiętajmy, że warto:
•	 mieć w  domu sprawną gaśnicę, koc prze-

ciwpożarowy oraz przede wszystkim czujnik 
dymu,

•	 dbać o  sprawną instalację elektryczną i  wy-
łączać sprzęt elektroniczny, gdy nie jest uży-
wany,

•	 zamontować piorunochron,
•	 utrzymywać czystość wokół sprzętu AGD 

i  nie  gromadzić przedmiotów, które mogą 
podsycać pożar (np.  makulatury, plastiko-
wych butelek),

•	 zainstaluj czujkę dymu i  tlenku węgla – 
to ona alarmuje o zagrożeniu, którego ludzkie 
zmysły nie wykryją. Pamiętaj o regularnej wy-
mianie baterii.

•	 ubezpieczyć dom – w  razie pożaru łatwiej 
będzie odbudować lub odtworzyć utracone 
mienie – brak przeglądów kominiarskich 
uniemożliwi uzyskanie odszkodowania!

OBRONA CYWILNA

Kampania „Czujka na straży Twojego bezpieczeństwa” 
Rozpoczął się sezon grzewczy (1 października – 31 marca), co oznacza wzrost ryzyka pożarów oraz, co bardzo 
niebezpieczne, zatruć tlenkiem węgla (czadem).

Tlenek węgla to „cichy zabójca”:
•	 jest niewidoczny, bezwonny i bez smaku,
•	 powstaje w wyniku niecałkowitego spalania 

(np. w wadliwych urządzeniach grzewczych, 
kominach) i blokuje dostęp tlenu do organi-
zmu.

Jak zadbać o bezpieczeństwo w swoim 
domu? 

Obowiązkowe przeglądy! Wykonuj okresowe 
czyszczenie i kontrolę:
•	 przewodów dymowych i spalinowych: 4 razy 

w roku (paliwo stałe), 2 razy w roku (paliwo 

ciekłe/gazowe),
•	 przewodów wentylacyjnych: co najmniej raz 

w roku.
Zainstaluj czujki! Państwowa Straż Pożarna 

rekomenduje instalowanie czujek dymu i tlenku 
węgla – to one alarmują o zagrożeniu, którego 

ludzkie zmysły nie wykryją. Pa-
miętaj o regularnej wymianie 
baterii.

Dbaj o wentylację: nie za-
klejaj kratek wentylacyjnych. 
Wymieniając okna, upewnij się, 
że wentylacja działa poprawnie.

Jeśli masz objawy zatrucia 
(bóle głowy, zawroty, duszno-
ści) – natychmiast przewietrz 
pomieszczenie i wezwij pomoc 
lekarską! 

NIE CZEKAJ. ZAMONTUJ 
CZUJKĘ TLENKU WĘGLA/
DYMU!

Źródło: Komenda Główna 
Państwowej Straży 

Pożarnej
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„Noc Bibliotek 2025” w Kosakowie
17 października br. kosakowska Biblioteka wzięła udział w ogólnopolskiej akcji „Noc Bibliotek 2025”, odbywającej się 
pod hasłem „Do dzieła!”. W tym roku do wspólnego świętowania przystąpiło przeszło 1600 bibliotek w całej Polsce – 
wśród nich oczywiście i nasza Książnica.

Spotkaliśmy się w piątek o godzinie 17:00, 
a zakończyliśmy dopiero po północy. Była to 
prawdziwa noc pełna twórczej energii, dobrej 
zabawy i wspólnego działania.

W programie znalazły się: zajęcia literac-
ko-plastyczne dla dzieci, podczas których po-
wstały piękne, kolorowe sówki; warsztaty ma-
kramowe dla rodziców – uczestnicy wykonali 
oryginalne zakładki do książek; stoisko z przy-
pinkami, gdzie dorośli tworzyli małe upominki 

dla najmłodszych; projekcja filmu o biurze de-
tektywistycznym z popcornem serwowanym 
przez radnego gminy Kosakowo Michała Goto-
wałę, który – wraz z Darią – z humorem wcie-
lił się w rolę rabusia; literackie dochodzenie, 
w trakcie którego dzieci z entuzjazmem wcieliły 
się w młodych detektywów i z sukcesem odna-
lazły ukryty skarb; spotkanie dla dorosłych po-
święcone rozmowom o ulubionych i ważnych 
książkach, któremu towarzyszyły przepyszne 

domowe wypieki przygotowane przez nasze 
utalentowane Czytelniczki.

Tegoroczna „Noc Bibliotek” w Kosakowie 
upłynęła w atmosferze radości, kreatywności 
i wspólnej zabawy. 

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
obecność, zaangażowanie jak rwnież pozytyw-
ną energię. Już teraz zapraszamy na przyszły 
rok! 

AP

Biblioteka otrzymała dofinansowanie  
na zakup nowości wydawniczych

Z radością informujemy, że Biblioteka Publicz-
na Gminy Kosakowo im. Augustyna Necla została 
beneficjentem programu wieloletniego „Narodowy 
Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-
2025” Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

W ramach „dofinansowania dla bibliotek pu-

blicznych na zakup nowości wydawniczych oraz 
usługi zdalnego dostępu do książek w formatach 
e-booków i/lub audiobooków i/lub synchrobo-
oków – Priorytet 1, Kierunek interwencji 1.1. 
w ramach NPRCz 2.0” kosakowska Książnica 
otrzymała w 2025 roku kwotę 7250 zł.

Dzięki tym środkom księgozbiór Biblioteki 
zostanie wzbogacony o nowe tytuły, które już 
wkrótce trafią w ręce czytelników. Serdecznie za-
praszamy do odwiedzania Biblioteki – po dobrą 
lekturę, udział w wydarzeniach lub po prostu po 
chwilę spokoju i inspiracji wśród książek.     

   AP

BIBLIOTEKA PUBLICZNA GMINY KOSAKOWO IM. A. Necla
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Zapraszamy na promocję książki
Wójt Gminy Kosakowo Eunika Niemc, Dyrektor Biblioteki Publicznej 
Gminy Kosakowo im. Augustyna Necla Anna Paturej oraz Dyrektor 
Kosakowskiego Centrum Kultury Tomasz Świercz serdecznie zapraszają 
na promocję książki dr. Zdzisława Krygera pt. „8 wieków na Kępie 
Oksywskiej. Studia z dziejów najstarszych wsi ziemi kosakowskiej”, 
która odbędzie się 5 grudnia 2025 r. o godz. 17:00 w Kosakowskim 
Centrum Kultury.

Za każdą nazwą wsi kryją się ludzie, wspo-
mnienia i historie, które z czasem zacierają się 
w pamięci. Dr Zdzisław Kryger przywraca je do 
życia, prowadząc czy-
telnika przez osiem 
stuleci dziejów Kępy Ok-
sywskiej – od najdaw-
niejszych wzmianek po 
współczesność.

„8 wieków na Kę-
pie Oksywskiej” to 
opowieść o czterech 
najstarszych wsiach 
gminy Kosakowo – 
napisana z nauko-
wą rzetelnością, ale 
również z pasją bada-
cza, który pokazuje, jak 

fascynująca może być historia miejsc 
pozornie zwyczajnych.

Autor – doktor nauk o bezpieczeń-
stwie, oficer rezerwy Marynarki 
Wojennej a także pracownik na-
ukowy Biblioteki Publicznej Gmi-
ny Kosakowo – od lat bada dzie-
je morskie oraz historię regionu.

Zapraszamy do wspólnego 
odkrywania przeszłości, która 
wciąż żyje wokół nas. 

Dodatkowo informujemy 
– a tym samym zachęcamy 
do wzięcia udziału w promocji 
książki – że wszyscy uczest-
nicy wydarzenia otrzymają 
książkę w prezencie.

AP

Festyn „Powrót do Tradycji”
25 października w Chëczy Nordowëch Kaszëbów odbył się Festyn „Powrót do 
Tradycji” zorganizowany przez Koło Gospodyń Wiejskich Kaszubki z Dębogórza. 

Panie przygotowały przepyszne dania 
z gęsi a także ziemniaków według tradycyj-
nych, często już zapomnianych przepisów. 

Mieszkańcy i goście mogli spróbować trady-
cyjnych kaszubskich dań - zupy brukwiowej, 
czerniny, òbònë, czy ziemniaków podanych  

w różnych postaciach - pulki, plińce... 
Najmłodsi wzięli udział w kreatywnych warsz-

tatach plastycznych tworząc własne gąski. Był to 
też czas na rozmowy przy kawie i dobrą zabawę. 
Wszystkim smakowały przygotowane dania. 

Już dziś zapraszamy wszystkich na kolejny fe-
styn z gęsią w roli głównej. Do zobaczenia za rok!!!

Danuta Tocke

KGW Dębogórze

Biblioteka Publiczna GMINY  KOSAKOWO A. NECLA
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„Wytańczone Kaszuby” i jesień w ZKP
W dniu 15 października 2025 w Kosakowskim 

Centrum Kultury odbyło się uroczyste zakończe-
nie projektu „Wytańczone Kaszuby”. Projekt, reali-
zowany przez Zrzeszenie Kaszubsko–Pomorskie 
Oddział Dębogórze/Kosakowo i dofinansowany 
w ramach Programu Narodowego Instytutu Kultu-
ry i Dziedzictwa Wsi Folk(od)nowa, przez ostatnie 
miesiące angażował dzieci ze szkół w Mostach 
i Dębogórzu oraz uczestników świetlicy podwór-
kowej w Kosakowie w zajęcia taneczne i warsz-
taty kulturowe. Podczas warsztatów młodzi 
uczestnicy poznawali tańce kaszubskie — m.in. 
„Kowala”, „Sewcę”, „Òkrãc sã wkół” oraz „Taniec 
korkowy”. Zajęcia odbywały się w Chëczy Nordo-
wëch Kaszëbów pod opieką instruktorek i w du-
chu międzypokoleniowej współpracy. 

Uroczyste zakończenie w Kosakowskim 
Centrum Kultury było okazją do prezentacji 
efektów pracy — występów uczniów, po-
dziękowań dla instruktorów i organizatorów 
oraz refleksji nad znaczeniem pielęgnowa-
nia kaszubskiej tradycji. Projekt „Wytańczo-
ne Kaszuby” nie tylko przybliżył młodemu 
pokoleniu lokalne tańce i zwyczaje, lecz tak-
że zintegrował społeczność lokalną, łącząc 
pokolenia w radosnej, twórczej aktywności.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom, 
instruktorom, partnerom i sponsorom za 
zaangażowanie. 

Zadanie zostało dofinansowane ze środ-
ków Narodowego Instytutu Kultury i Dzie-
dzictwa Wsi w Programie Folk(od)nowa.

21 października członkowie ZKP popro-
wadzili warsztaty edukacyjne dla uczniów 
szkoły z Pogórza. Dzieci poznały elementy 
haftu kaszubskiego oraz jego kolory. Własno-
ręcznie malowały jego elementy. Nie zabra-
kło również zabaw muzyczno – ruchowych.

26 października delegacja kosakow-
skiego oddziału ZKP ze sztandarem uczest-
niczyła w uroczystościach przy pomniku 
Obrońców Polskiego Wybrzeża w Pogórzu. 
Nasi przedstawiciele Mirosława i Stanisław 
Freicherowie oraz Krystyna Krystaszek zło-
żyli kwiaty pod pomnikiem.

Aleksandra Pająk

ZRZESZENIE KASZUBSKO-POMORSKIE ODDZIAŁ DĘBOGÓRZE-KOSAKOWO

Kosakowianie
20 września Kosakowianie zaśpiewali w Ko-
sakowie podczas III Powiatowej Senioria-
dy Powiatu Puckiego. Członkinie oddziału 
przygotowały poczęstunek dla uczestników 
– chleb ze smalcem i ogórkiem.

4 października w Kiełpinie odbyły się warsztaty 
muzyczne zespołu Kosakowianie, które poprowadził 
Tomasz Fopke. Warsztaty muzyczno-językowe odby-
ły się w ramach Stypendium Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego, którego celem jest animacja 
kaszubskiego ruchu chóralnego poprzez stworzenie 
i wykonanie nowych utworów w języku kaszubskim. 

5 października zespół wystąpił w Sulęczynie pod-
czas XIX Zjazdu Kaszubskich Śpiewaków. Kosakowia-
nie wykonali utwory własnego autorstwa.

Aleksandra Pająk

ZESPÓŁ KOSAKOWIANIE
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Kaszëbsczi  
Nórcëk

Dzys ò zabëtëch jigrach i zabawac, 
taczich jak: tãgódczi, 

wëzgódczi, òdliczanczi, rimówczi...
Kaszëbskò-Pòmòrsczi Zrzeszenié w Kòsôkòwie

cynkòwac – odliczać 

czichnąc – kichnąć 

gapa – wrona 

gòdzyneczka – biedronka 

jigrë – zabawy 

wãder – wędrówka 

krëpczi – płatki 

kùr – kogut 

mërë – stare konie 

mùcka – czapeczka 

òdliczanka – odliczanka 

pùlka – ziemniak w mundurku 

pùlowac – obierać ziemniaka w mundurku

rimówka – rymowanka 

rozmiec – rozumieć 

tãgódka – krzyżówka 

wënëkac – wygonić 

wëzgódka – zagadka 

zabëc – zapomnieć 

zasztëkac – zamknąć na klucz 

Aleksandra Pająk

Baro wôżnym elementã jigrów dzecy bëłë czedës i są do dzys dnia: 
tãgódczi, wëzgódczi, òdliczanczi, rimówczi... Są òne baro pòwszech-
né. Mòże rzec, że są òne òglowònôrodné, a nawetka midzënôrodné.

Dze gapa lecy, czej òna je w pòłowie lasa? – Z lasa. 
Czemù gapa lecy do lasa? – Bò las do gapë nie przëlecy. 
Czemù, jak kùr spiéwô na płoce, mô zamkłé òczë? – Bò òn to rozmieje na pa-
miãc. 
Czemù mùzykańt nie trąbi na mòsce? – Bò òn mùszi trąbic na trąbie.
Czemù mòrze je słoné? – Bò sã w nim sledze mòczą. 
Czemù bòcón stoji na jedny nodze? – Bò jakbë òn drëgą pòdniósł, to bë òn ùpôdł. 
Czemù bòcón mô dłudżé nodżi? – Żebë gò żaba ni mògła kòpnąc. 

Czedës, tak jak i dzys, dzecë przed rozpòcznienim jigrë, „cyn-
kòwałë” – òdliczałë. 

Ten mô taczé dżibczé nodżi jak mëga.
Paweł pùlkã pùlowôł, pùlka Pawła pôlëła, Paweł pùlkã pùscył prosto pòd pòpielnik. 
Jerzi nie wierzi, że na wieżi leżi gniôzdo jeżi. 
Jeden, dwa, zdechła pchła, trzë, sztërë, zdechłë mërë, piãc, szesc, nie chcałë lezc, sétmë, òsmë, 
gdzeż më jesmë, dzewiãc, dzesãc, tu më jesmë. 
Sedzy lës kòle drodżi, ni mô rãczi ani nodżi, lës ògón mô, nie wié, kòmù jegò dô.

Nôwicy rimówków më mòżemë nalezc w Słowarzu Sëchtë. Sëchta òkresliwô je 
jakno: ùrwika, przecygajka, przeszczérka, wëszczérka, wërąpiónka... 

Jakno kwiat jô wòniajã, jakno chòroba jô wiele bólu lëdzóm zadôwajã? – Róża. 
Czemù diôbeł sã nie òżenił? – Bò wszëtczé białczi są aniołama.
Aleksãder szedł na wãder, kùpił bótë za trzë kótë, kùpił mëdła za trzë szëdła, szedł bez las, zgù-
bił mąkã, przëszedł dodóm, dostôł pôłkã.
Aleksãder szedł na wãder, kùpił bótë za trzë kótë, szedł do miasta, dostôł casta, szedł do Pùcka, 
dostôł mùckã, szedł do Szmëtka, dostôł dëtka, przëszedł dodóm, dostôł szpôdą.
Janie, krowë są w sanie. Janie, kòtë są w smiotanie, biéj je wënëkôj i zasztëkôj. 
Warzëła mëszka krëpczi, temù dała, temù dała, temù nie dała, temù òbiécała, temù łeb zerwała, 
z tim pòlecała do lôska, szut, pò ptôszka. 
Miele mëszka krëpczi, miele òna, miele, 
temù dala, temù òbiecala, temù na lëżeczce, temù na miseczce, 
temù na skòrëpce, a temù, fër, glówkã zerwala, za kòminôszk rzucëla. 
 
Béł rôz chłop i baba, pòstawilë sobie na lodze chałupkã,
chłop czichnął, baba pòprawiła, chałupka sã òbaliła. 

Lëskù, lëskù, dostóniesz pò pëskù, żle mie bãdzesz kùrë krôdł. 
Gòdzyneczka, pòdnies skrzidełeczka i pòwiédz, jakô gòdzyneczka. 

źródło: Jerzy Treder „Kaszubi. 
Wierzenia i twórczość. 
Ze Słownika Sychty.”

  

Słowôrzk:
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Aktywni i zadowoleni – jesień pełna wydarzeń dla Seniorów z Gminy Kosakowo! 
Jesień w Gminie Kosakowo minęła niezwykle aktywnie i radośnie! Nasi Seniorzy nie zwalniają tempa i z ogromnym 
zaangażowaniem biorą udział w rozmaitych inicjatywach, które łączą rekreację, edukację i integrację międzypokoleniową. 
To dowód na to, że w Gminie Kosakowo każdy czas jest dobry na wspólne działanie i odkrywanie nowych pasji! 

Grzybobranie w dębogórskim 
lesie 

Na początku jesieni członkowie klubów sa-
mopomocy z Gminy Kosakowo wyruszyli do 
pobliskiego lasu na tradycyjne grzybobranie. 
Wyposażeni w koszyki, prowiant i dobre humory, 
spędzili wspaniały dzień wśród natury. Pogoda 
dopisała, a zapach liści i mchu stworzył wyjąt-
kową atmosferę. Wspólne spacery po lesie były 
nie tylko okazją do zbierania grzybów, ale też do 
rozmów, śmiechu i odpoczynku od codzienności. 
Seniorzy chętnie dzielili się swoimi sposobami 
na rozpoznawanie jadalnych okazów i wspo-
minali dawne czasy. Takie chwile na świeżym 
powietrzu przypominają, jak wiele radości daje 
kontakt z naturą i wspólne spędzanie czasu 
w dobrym towarzystwie. 

Nowoczesny senior w bibliotece! 
Kolejną ciekawą inicjatywą był cykl warsz-

tatów organizowanych w Bibliotece Publicznej 
w Kosakowie, poświęcony obsłudze smartfonów 
i nowych technologii. Seniorzy mieli okazję do-
wiedzieć się, jak korzystać z internetu, aplikacji, 
komunikatorów i mediów społecznościowych. 
W przyjaznej atmosferze, krok po kroku, pozna-
wali funkcje swoich telefonów, uczyli się robienia 
zdjęć, wysyłania wiadomości czy umawiania wizyt 
online. Dla wielu uczestników było to pierwsze tak 

praktyczne spotkanie z cyfro-
wym światem, które dodało im 
pewności siebie i niezależności. 
Biblioteka ponownie stała się 
miejscem nie tylko nauki, ale też 
rozmów, śmiechu i wzajemnego 
wsparcia. 

Aktywny początek 
dnia w naszym 
Klubie Samopomocy

Każdy dzień w naszym 
Klubie zaczyna się od ruchu! 
Zanim rozpoczniemy wspól-
ne rozmowy, zajęcia artystyczne czy spotkania 
tematyczne, wszyscy uczestnicy biorą udział 
w porannych ćwiczeniach. To już nasza tradycja 
– pełna energii, uśmiechu i dobrej muzyki.

Ćwiczenia prowadzone są w przyjaznej at-
mosferze, dostosowane do możliwości każdego 
uczestnika. Skupiamy się na prostych ruchach 
rozciągających, oddechowych i usprawniają-
cych, które pomagają rozruszać mięśnie i stawy, 
poprawić krążenie oraz dodać energii na cały 
dzień. Nie brakuje też elementów relaksacji, dzię-
ki czemu każdy może wejść w nowy dzień z lek-
kością i dobrym samopoczuciem.

Ruch to zdrowie – o tym nasi seniorzy wie-
dzą doskonale. Wspólne ćwiczenia to nie tylko 
troska o ciało, ale też o ducha: wspierają integra-
cję, wzmacniają więzi i sprawiają, że każdy dzień 
w klubie zaczyna się z uśmiechem.
 
Senioriada 2025 – sport, 
integracja i radość! 

Zwieńczeniem ostatnich miesięcy była Se-
nioriada 2025, która odbyła się 20 września 
w hali sportowej w Kosakowie. To wyjątkowe 
wydarzenie zgromadziło seniorów z całego Po-
wiatu Puckiego i dostarczyło mnóstwo emocji, 
pozytywnej energii i zdrowej rywalizacji.

Uczestnicy mierzyli się w różnorodnych 
konkurencjach sportowych, takich jak: slalom 

z rakietą tenisową, dart, strzał do bramki, rzut 
na szablę ringiem, przeciąganie liny, unihokej 
czy strzelectwo. Nie zabrakło także konkursu 
kaszubskiego, który pozwolił przypomnieć sobie 
piękno naszego lokalnego dziedzictwa i wprowa-
dził nutę regionalnego humoru.

Z ogromną radością i dumą informujemy, że 
reprezentacja Klubu Samopomocy w Kosakowie 
zajęła I miejsce wśród 14 klubów z całego powiatu! 
To wspaniały sukces, który pokazuje, jak aktywni, 
zorganizowani i pełni entuzjazmu są nasi seniorzy.

Podczas Senioriady uczestnicy mogli również 
wziąć udział w licznych atrakcjach towarzyszą-
cych m.in. na miejscu czekały zajęcia kreatywne 
przygotowane przez Stowarzyszenie „Zdolne do 
wszystkiego”, możliwość zbadania krwi, zrobienia 
pamiątkowego zdjęcia w fotobudce, a także relak-
sacyjny masaż dzięki Hotelowi Skipper. Strażacy 
z OSP Kosakowo prowadzili pokaz pierwszej po-
mocy, natomiast zespół Projektu UMS zachęcał 
do nagrania krótkiego podcastu.

To był cudowny dzień pełen radości, ruchu 
i pozytywnej energii, który na długo pozostanie 
w pamięci uczestników. Senioriada 2025 po raz 
kolejny udowodniła, że aktywność nie zna wieku, 
a wspólne działanie przynosi nie tylko satysfak-
cję, ale też piękne przyjaźnie i niezapomniane 
wspomnienia. 

Anna Mielnicka

GOPS: Klub Samopomocy
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W niedzielę 12 października ponad 200 Nie-
co Starszych Nastolatków bawiło się w rytmach 
Dzikiego Zachodu – z Orkiestrą Dętą Gminy Ko-
sakowo (utwory z całego świata w porywających 
do tańca aranżacjach), Fabryką Wokalu i Solistami 
Kosakowskiego Centrum Kultury pod kierunkiem 
Kariny Marszałek, Sandy Mazurek z Wild West 
Ranch oraz główną Gwiazdą Wieczoru – zespo-
łem Chantersi (Anna Bladowska, Jerzy Czucz-
man, Marian Kopacki). Wspólnie z Kosakowskim 
Centrum Kultury – organizatorami wydarzenia, 
w gościnnych progach Kosakowskiego Centrum 
Sportowego. Wśród gości wydarzenia należy 
wymienić otwierające imprezę: Wójt Gminy Ko-
sakowo Eunikę Niemc, Poseł na Sejm RP Dorotę 

Arciszewską-Mielewczyk, Przewodniczącego Rady 
Gminy Sławomira Konarskiego i Radnego Gminy 
Marcina Buchnę. Wójt Eunika Niemc wraz z konfe-
ransjerami rozlosowała wśród uczestników impre-
zy upominki w postaci wejściówek do teatru oraz 
książek, a dla najstarszej uczestniczki i najstarsze-
go uczestnika zabawy Poseł Dorota Arciszewska
-Mielewczyk przygotowała piękne słoneczniki

Dużym zainteresowaniem cieszyły się stoiska 
specjalnie przygotowane na tę okazję przez: Optyk 
Plus Pogórze - Kosakowo, Apelmed Rehabilitacja, 
Zdrowie, Sport oraz Zrzeszenie Kaszubsko-Po-
morskie o/ Dębogórze Kosakowo. Zdawało się, że 
imponującym tańcom nie będzie końca, dlatego 
też „stracone” tanecznie kalorie można było szybko 

nadrobić pysznym tortem w trzech smakach: ka-
wowym, czekoladowym i śmietankowym.

Wszyscy obecni Nieco Starsi Nastolatkowie 
gromko domagali się – i słusznie – nie tylko 
stu lat (notabene spektakularnie odegranego 
przez naszą Orkiestrę Dętą), ale lat tysiąca – 
w doskonałym zdrowiu, a także z wciąż rosnącą 
energią do zabawy, tańca, gimnastyki, malar-
stwa, pływania, podróżowania na koniec świata 
i z powrotem, nauki języków obcych, dyskusji 
o wszystkim, śpiewania i słuchania oper, grania 
we wszystkie gry tego świata. I tego wszystkiego 
naszym gminnym Seniorom z okazji Ich Święta 
z całego serca życzymy. 

KD

REFERAT DS. SENIORÓW ORAZ WSPÓŁPRACY Z GMINAMI PARTNERSKIMI

Wycieczka do Malborka 
Krzyżacy bronili się dzielnie, ale pod naporem 

najdzielniejszych z dzielnych Nieco Starszych Na-
stolatków z Gminy Kosakowo, pod wodzą pana 
Bartosza Szyszko, który tę wyprawę z odsieczą 
dla Państwa wcielił w życie, musieli tym razem 
obejść się ze smakiem. Ze smakiem natomiast - 
historycznym, wokalnym, sportowym (około 12 

000-14 000 kroków), kulinarnym (pizza z Parmy), 
autokarowym (niezastąpiony Julian Rossin) – 
z Malborka wracali jak najbardziej z tarczą nasi 
Seniorzy. Malbork od dnia 2 października br. pod 
kosakowskim zaborem jako jedenasta miejsco-
wość Gminy Kosakowo, sołtysem Malborka przez 
aklamację – Wielki Mistrz Zakonu Senioralnego 
Grzegorz Flatau (również sołtys Kazimierza). 

KD

Spotkania z ekspertami w kultowej rewskiej siedzibie 
24 września 2025 r. w Sie-

dzibie Seniorów w Rewie nikt nie 
spodziewał się hiszpańskiej In-
kwizycji i historii o palonych na 
stosie czarownicach w ramach 
tradycyjnych Spotkań z Nauką, 
a jednak! Nasz niezastąpiony 
fizyk Adam Schröder nie tylko 
rozprawił się z najrozmaitszymi 
spiskowymi teoriami dziejowy-
mi, ale dodatkowo jako drugi 
Polak po Twardowskim zabrał 
nas na chwilę na Księżyc, od-

płaszczył kulę ziemską i nauczył – wartość 
w dzisiejszych czasach to bezcenna – jak odróż-
nić dezinformację od faktów. 

Z kolei 1 października br. odbyło się Spotka-
nie z panią Magdaleną Gindą, Inspektor ds. za-
rządzania kryzysowego, Obrony Cywilnej i spraw 
wojskowych Urzędu Gminy Kosakowo – w od-
powiedzi na oczekiwania i wątpliwości naszych 
Nieco Starszych Nastolatków w sprawach bez-
pośrednio odnoszących się do naszego być albo 
nie być w sytuacjach kryzysowych. 8 paździer-
nika spotkaliśmy się z Justyną Sudzik, Ambasa-
dorką Wiedzy o Zdrowej Żywności oraz Prezeską 
Fundacji Przytulny Domek. 

KD

Wystawa fotograficzna Sławomira Olszewskiego 
Uchwycić moment w nieustannie zmienia-

jącym się świecie, spojrzeć na świat z perspek-
tywy innej niż ludzka – wyzwanie absolutnie 
nietuzinkowe i dla artystów zgoła nietuzinko-
wych. Takich jak mieszkaniec Rewy Sławomir 
Olszewski, które wystawę fotograficzną Spójrz 
pod nogi, czyli mało znani mieszkańcy Gminy 

Kosakowo mieliśmy okazję obejrzeć w Siedzi-
bie Seniorów w Rewie dnia 9 października br.. 
Sławek sprawił, że mało znani mieszkańcy Gmi-
ny stali się odrobinę mniej nieznani, a zarazem 
bardziej sympatyczni niż na niejednym filmie 
National Geographic poświęconym owadom.  
A gdyby sfotografowane owady jadły tak dużo 

i pysznie jak to przygotowała Sołtys Magdale-
na Litwin wraz z Radą Sołecką Rewy – a nade 
wszystko pani Brygida Czaplicka – to zapewne 
insekty urosłyby do niebotycznych rozmiarów 
i to one fotografowałyby nas, a nie Sławek je. 
Duże podziękowania dla Artysty, Pani Sołtys, 
Rady Sołeckiej Rewy oraz licznie zgromadzo-
nych Gości.                        

                                                                         KD

Międzynarodowy Dzień Seniora w Gminie Kosakowo
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Jesienne projekty dla gminnych szkół w Kosakowo Sport
Przedstawiamy projekty, które realizujemy w celu aktywizacji 
aktywności sportowej wśród dzieci z wszystkich szkół podstawowych 
w Gminie Kosakowo.

Gminne Olimpiady Sportowe  
w Gminie Kosakowo

W październiku rozpoczęliśmy kolejny cykl 
Gminnych Olimpiad Sportowych objętych Hono-
rowym Patronatem Wójt Gminy Kosakowo.

1 października 2025 roku odbył się Turniej 
Koszykówki 3x3 w Szkole Podstawowej w Pogó-
rzu. Dzień później rozegrane zostały sztafetowe 
biegi przełajowe w Szkole Podstawowej w Dę-
bogórzu. 

W ramach Gminnych Olimpiad Sportowych 
kładziemy nacisk nie tylko na rozwój aktywności 
fizycznej, ale również na trening intelektualny, 
czego przykładem był rozegrany Turniej Sza-
chowy, który odbył się 6 października 2025 roku. 
Było to niezwykle interesujące wydarzenie, któ-
re zorganizowaliśmy we współpracy z klubem 

SZACH MAT K.S. Kosakowo w pięknej 
przestrzeni udostępnionej przez Kosa-
kowskie Centrum Kultury, za co dzięku-
jemy.

27 października 2025 spotkaliśmy 
się w hali Centrum Sportowego Kosa-
kowo na kolejnej części Gminnych Olim-
piad Sportowych. Tym razem uczniowie 
wszystkich szkół gminy Kosakowo mie-
rzyli się w drużynowym turnieju tenisa 
stołowego. W zawodach wzięło udział 
blisko 40 zawodników, którzy zaciekle 
walczyli o każdy punkt, zaprezentowali 
fantastyczne zagrania i dostarczyli wiele 
emocji dla wszystkich kibiców obecnych 
na trybunach. Serdecznie dziękujemy 
szkołom za pomoc w organizacji turnieju 
i już teraz zapraszamy na kolejne Gminne 
Olimpiady Sportowe!

Celem Gminnych Olimpiad Sporto-
wych jest popularyzacja aktywnego stylu życia 
wśród uczniów szkół w Gminie Kosakowo. Wpro-
wadziliśmy rywalizację wewnątrz szkół w naszej 
gminie – są to zawody cykliczne, składające 
się z kilkunastu konkurencji. Każda szkoła na 
przestrzeni roku zorganizuje trzy wydarzenia 
sportowe, których będzie gospodarzem. W ra-
mach projektu szkoły otrzymają stroje sportowe 
ufundowane przez Kosakowo Sport. Prowadzo-
na jest ogólna klasyfikacja szkół, która pozwoli 
wyłonić zwycięzcę Gminnych Olimpiad Sporto-
wych w czerwcu 2026 roku.

Olimpiady spotkały się z pozytywnym odbio-
rem wśród uczniów i rodziców. Dzięki wspólnym 
działaniom i dobrej współpracy ze szkołami pro-
jekt olimpiad napawa nas optymizmem i z ocho-
tą przygotowujemy się już do kolejnych.

dok. na str. 18

KOSAKOWO SPORT
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W sobotni poranek turniej odbył się 
w Gniewinie. Zawodnicy Lidera rozegrali 
pięć spotkań, z czego dwa przegrali, 
jeden zremisowali oraz dwa wygrali. 

W pokonanym polu pozostawili LZS Kębło-
wo II i AP Karol piątek. Na bardzo duże uznanie 
zasługuje fakt, że pojechało tylko 7 osób i mimo 
faktu, że nie mieli zmian, w każdym meczu dali 
z siebie 100 procent! Był to kolejny udany turniej 
w wykonaniu Juniorów E2. Nie można oczywi-
ście zapomnieć o dopingu kibiców, którzy jak 
zawsze nie zawiedli! Przed nami ostatni turniej 
rundy jesienniej już za dwa tygodnie. Do boju!

12 października, w niedzielę, odbył się turniej 
ligi dla grupy F2 (rocznik 2018/2019) na Złotych 

Piaskach. Zostały rozegrane cztery spotkania, 
z czego grupa lidera wygrała jeden mecz z drużyną 
z Żelistrzewa imponującym wynikiem 3:0, pozosta-

Weekend siatkarskich emocji za nami!
W sobotę 11 października 2025 nasze kadetki rozegrały trudny mecz wyjazdowy 
z zespołem APS Rumia w ramach wojewódzkiej ligi piłki siatkowej. Pomimo 
ambitnej postawy i walki w każdym secie, musieliśmy uznać wyższość rywalek 
– spotkanie zakończyło się wynikiem 3:0 dla gospodyń.

W niedzielę 12 października dwa nasze ze-
społy Młodziczek wzięły udział w turnieju roz-
stawieniowym w Kwidzynie.

I zespół bardzo dobrze rozpoczął rywaliza-

cję, wygrywając oba mecze grupowe i zajmując 
pierwsze miejsce w grupie. 

Niestety, w fazie meczów o miejsca zabra-
kło koncentracji w końcówkach setów – prze-
grana z Kwidzynem II 0:2, a w ostatnim spo-
tkaniu było już widać zmęczenie, co przełożyło 
się na kolejną porażkę 0:2. Ostatecznie zajął 3 
miejsce.

II zespół walczył dzielnie, ale tym razem 
musiał uznać wyższość swoich przeciwniczek, 
przegrywając wszystkie mecze.

Dziękujemy naszym zawodniczkom za za-
angażowanie i walkę do końca.

Każdy taki turniej to kolejne doświadczenie, 
które zaprocentuje w kolejnych meczach! 

Kolejne turnieje będą już ligowe i punktowane!
Lider I rozpocznie rywalizację od XI ligi,
Lider II wystartuje od XII ligi.
W każdej lidze jedna drużyna awansuje, 

a jedna spada – łącznie rywalizacja toczyć się 
będzie w XIV ligach.                                        

 MW

Za nami już 3. kolejka Ligi turniejowej dla grupy Junior E2

dok. ze str. 17 
W planach mamy także organizację Turnieju Dwa Ognie w 

Szkole Podstawowej w Pogórzu.
Serdecznie dziękujemy szkołom za pomoc w organizacji 

turnieju i już teraz zapraszamy na kolejne Gminne Olimpiady 
Sportowe!

Identyfikacja Talentów Sportowych
Rusza nasz drugi projekt szkolny, czyli Identyfikacja 

Talentów Sportowych w naszej Gminie. Projekt skierowa-
ny jest do wyselekcjonowanej grupy uzdolnionych uczniów 
w różnych dyscyplinach sportowych, którą wytypowali na-
uczyciele szkół gminnych.

W ramach projektu będą prowadzone zajęcia treningowe 
raz w tygodniu, dopełnione wsparciem dietetycznym oraz tre-
ningiem mentalnym. Projekt zaplanowany jest na pół roku. 

EM

łe trzy mecze przegraliśmy, choć minimalnie, bo jed-
ną bramką. Możemy być bardzo dumni z tej grupy. 
Drużyna się nie poddaje, walczy do końca, a każda 
porażka wzmacnia ich do dalszej walki. Gratulacje! 
Ostatni turniej za 2 tygodnie w Jastarni. Trzymamy 
kciuki!                                                                         

  MW 

SPORT
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Sztorm Kosakowo – rozgrywki ligowe 2025/2026
Runda jesienna sezonu 2025/2026 w rozgrywkach ligowych dobiegła 
końca dla obu drużyn Sztormu Kosakowo.

Sztorm Kosakowo (I drużyna)
Po 13 kolejkach pierwsza drużyna Sztormu Ko-

sakowo zajmuje 6. miejsce w tabeli A-Klasy.
Aktualny bilans: 7 zwycięstw, 1 remis, 5 porażek.
Wyniki ostatnich meczów ligowych:
21 IX: Stolem II Gniewino – Sztorm 4:3
28 IX: Sztorm – Orlęta II Błyskawica Reda 4:0
5 X: Bałtyk II Gdynia – Sztorm 5:2
12 X: Sztorm – KKS Koleczkowo 0:0
19 X: Dragon Bojano – Sztorm 0:1
25 X: Sztorm – Start Mrzezino 6:0
5 XI: Pomorzanin Gdynia – Sztorm 3:2 

Podsumowanie sezonu w Yacht Club Mechelinki
Kończy się jeden z bardziej pracowitych 

naszych sezonów! Pomimo trwających prac bu-
dowlanych nad hangarem łodziowym wraz z in-
frastrukturą, realizowanym dzięki Gminie Kosa-
kowo, dostarczyliśmy wielu żeglarskich emocji 
i doświadczeń! 

Duże sukcesy osiągnęła nasza młodzież. 
Ignacy Stawarz wygrał Puchar Kaszub w Opty-
mistach, czyli cykl regat na kaszubskich akwe-
nach. Małgorzata Kasjaniuk zdobyła 3. miejsce 
w kategorii dziewczyn. 

Podczas Mistrzostw Polski katamaranów, or-
ganizowanych przez nasz Klub we wrześniu, nasi 
juniorzy zajęli całe podium. 

W lipcu i sierpniu organizowaliśmy m.in. 
rejsy „Trzy pokolenia”, w ramach których osoby 
bez doświadczenia mogły spróbować swoich sił 
i żeglować z naszymi doświadczonymi sternika-
mi. Żeglowanie było połączone z możliwością 
obejrzenia Torpedowni z bliska, a także poznania 
historii jej i całego Regionu z relacji przewodnika. 

Na koniec sezonu grupa naszych żeglarzy

-wikingów znów próbowała zdobyć wioskę ry-
backą Kuźnicę na Helu. 

Zamiast walki doświadczyliśmy wspaniałe-
go przyjęcia, z wyjątkową oprawą muzyczną, hi-
storyczną (pokazem grupy rekonstrukcyjnej Wi-
kingów) i kulinarną (wybitne szprotki helskie). 

Żeglarskie środy, czyli bezpłatny środowy 
kurs nauki żeglowania na Pucku dla mieszkań-
ców Gminy, zyskał wielu nowych sympatyków, 
co cieszy i powoduje, że coraz więcej osób ko-
rzysta z dobrodziejstw naszego wyjątkowego 
Regionu i oferty wspieranej przez Gminę. 

Yacht Club Mechelinki

Nabory do drużyn  
młodzieżowych Sztormu 

Kosakowo
Sztorm Kosakowo zaprasza do zespołu 

dziewcząt (2014-15 i 2016-17), kontakt pod nr. 
600-825-546 i 518-063-627. Treningi roczników 
2020 – tel. 608-272-212. 

Informacji o naborach do wszystkich rocz-
ników Sztormu Kosakowo udzielają: Piotr Fos, 
tel. 501-326-119 i Michał Michalski, tel. 507-
625-650.

Klub poszukuje również trenerki piłki nożnej 
lub przygotowania fizycznego do zespołu junio-
rek – kontakt pod nr. 501-326-119.

(as)

Sztorm II Kosakowo 
Sztorm II Kosakowo zakończył już rundę jesien-

ną i na półmetku rozgrywek zajmuje 9. miejsce w 
tabeli B-Klasy.

Bilans II drużyny: 2 zwycięstwa (z Gdyńską AP 
Dąbrową i Liderem Dębogórze) oraz 9 porażek.

Wynik ostatniego meczu rundy jesiennej:
Sztorm II Kosakowo – SAP Sopot 1:6 (mecz 

rozegrany w dniu 25 X z Sopocką AP, która jest toż-
sama z SAP Sopot).

Kompletem wygranych meczów w swoich li-
gach poszczycić się mogą drużyny młodzieżowe 
Sztormu Kosakowo:

Rocznik 2010 (Junior Młodszy B2): 6 zwycięstw.
Rocznik 2013 (Młodzik D1): 8 zwycięstw.

as/red

Lider: budowanie od podstaw.  
Taktyka, wyniki i dobre perspektywy

Za nami pracowity tydzień zawodników trenera Pawła, trening, sparing, mecze 
ligowe i czas na spotkanie poza boiskiem na Zoltarze. 

Lider rozegrał mecz sparingowy z Salosem 
Rumia, w którym trener duży nacisk kładł na ro-
zegranie każdej akcji budowanej od bramkarza 
poprzez wszystkie formacje. Dziękujemy trenerowi 
Michałowi za zaproszenie. Mecze ligowe pokazały, 
że drużyna cały czas się rozwija i z meczu na mecz 
gra wyglądała coraz lepiej. Bilans niedzielnych roz-
grywek zakończyli 2 zwycięstwami i 1 porażką. Tre-

ner Paweł był zadowolony z postawy zawodników, 
podkreślił, że wszystkie przedmeczowe założenia 
zostały zrealizowane i zabrakło tylko skuteczności i 
zimnej krwi pod bramką rywali. 

Zapraszamy na treningi piłki nożnej z rocznika 
2011-2020, szczegóły pod telefonem 608-007-233. 

MW
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Ogromny sukces mieszkańca  
Gminy Kosakowo!  

Rekord Europy w trójboju siłowym!

Podczas Pucharu Europy w Trójboju Siłowym fe-
deracji XPC, który odbył się 28 września w Siedl-
cach, Marek Jaroniec zdeklasował konkurencję!

Mieszkaniec Gminy Kosakowo zajął 1. miejsce w kategorii 
Masters 2 do 82,5 kg w konkurencji Deadlift in Straps (martwy 
ciąg). Co więcej, jego niesamowity wynik (291 kg) to nowy Re-
kord Europy! 

Na tym nie koniec! Marek Jaroniec wywalczył także 2. miej-
sce w klasyfikacji Overall, czyli wśród wszystkich startujących 
zawodników.

Panie Marku, gratulujemy tak spektakularnego sukcesu! 
Życzymy kolejnych rekordów i osiągnięć!

BIULETYN GMINNY – bezpłatny miesięcznik Rady i Wójta Gminy
Redaguje Kancelaria Wójta Gminy Kosakowo pod kierownictwem Justyny Kuźmy-Wasilczyk
Adres: 81-198 Kosakowo, ul. Żeromskiego 69, tel. 58 660 43 43, fax 58 660 43 01
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Nakład: 8150 egz.
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Kosakowskie Centrum Kultury – dyr. 
Tomasz Świercz, tel. 58 573 77 77;
Kosakowo Sport Sp. z o.o. – dyr. Robert 
Brzeziński, tel. 58 712 17 00; 
Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych 
„PEKO” Spółka z o.o. – dyr. Julia Nowak, tel. 
58 625 47 47 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej – 
dyr. Małgorzata Borek, tel. 58 620 82 02, 
797 098 918, 797 099 394;
Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych  
– przewodniczący Sławomir Chyła, tel. 
501 607 061;
Zespół Interdyscyplinarny ds. 
Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
– przewodnicząca Monika Wowk, tel. 
690 243 014;
Szkoła Podstawowa w Pogórzu – dyr. Rafał 
Juszczyk, tel. 58 665 76 30;
Szkoła Podstawowa w Kosakowie – dyr. 
Monika Pawlicka, tel. 58 679 23 90;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Dębogórzu 
– dyr. Wojciech Prieba, tel. 58 679 13 25;
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Mostach – 
dyr. Anna Szymborska, tel. 58 679 13 21;

Biblioteka Publiczna Gminy Kosakowo – 
dyr. Anna Paturej, tel. 58 735 46 56 ;
Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o. 
Dębogórze/Kosakowo  
– prezes Aleksandra Pająk, tel. 792 064 664;
Kaszubski Regionalny „Chór Morzanie” – 
prezes Wanda Krause, tel. 792 679 133;
Zespół Kosakowianie przy ZKP – Danuta 
Tocke, tel. 691747775
KGW w Dębogórzu – Danuta Tocke, tel. 
691747775 
Gminny Klub Sportowy „Sztorm Kosakowo” 
– prezes Piotr Fos, tel. 501 326 119;
Uczniowski Klub Sportowy „Lider 
Dębogórze” – Mariusz Wiński - prezes UKS 
Lider Dębogórze, tel. 883622122
Uczniowski Ludowy Klub Sportowy 
„Skoczek Pogórze” – prezes Wojciech 
Niemkiewicz, tel. 694 138 147;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Yacht 
Club Rewa” – bosman Marcin Kuptz, tel. 
516 726 312;
Stowarzyszenie Żeglarskie „Port 
Mechelinki” – prezes Marek Kunc, tel. 
600 192 252; 

Kosakowski Klub Sportowy „Neptun” - 
prezes Mirosław Kowalski, tel. 515 172 102;
CHANTERSI – menedżer zespołu Jerzy 
Czuczman, tel.: 602 481 451
TELEFONY ALARMOWE:
Straż Gminna, tel. 58 732 50 11, 
606 731 985;
Komisariat Policji w Kosakowie, tel. 47 742 
53 91;
Dyżurny Komendy Powiatowej Policji 
w Pucku, tel. 47 742 52 22;
Komendant Gminny Ochrony 
Przeciwpożarowej, tel. 696 486 515;
Inspektor Zarządzania Kryzysowego, 
Obrony Cywilnej Gminy  
Kosakowo, tel. 58 660 43 36, 664 928 121;
Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna, tel. 
507 159 482;
Wojskowe Centrum Rekrutacji w Gdyni, tel. 
507 159 482;
112 Numer Alarmowy;
999 Pogotowie Ratunkowe;
998 Straż Pożarna;
997 Policja;
985 Ratownictwo Morskie.

WAŻNIEJSZE TELEFONY:

Z głębokim żalem zawiadamiamy, że w ostatnim czasie odeszli od nas

Ś.p.

Karol Białek z Dębogórza, lat 48
Janusz Brejnakowski z Kazimierza, lat 85

Wojciech Landowski z Pogórza, lat 52
Roman Majkowski z Dębogórza, lat 87

Jan Rosin z Kosakowa, lat 78
Krystyna Sarnowska z Pogórza, lat 88


